
ROK XXVII nr 1359 

17.08.2025 R. 
XX Niedziela Zwykła 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00  i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - ŁK 12, 49-53 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 

«Przyszedłem ogień rzucić na ziemię i 

jakże pragnę, ażeby już zapłonął. 

Chrzest mam przyjąć, i jakiej doznaję 

udręki, aż się to stanie. 

Czy myślicie, że przyszedłem dać ziemi 

pokój? Nie, powiadam wam, lecz 
rozłam. Odtąd bowiem pięcioro będzie 

podzielonych w jednym domu: troje 

stanie przeciw dwojgu, a dwoje przeciw 

trojgu; ojciec przeciw synowi, a syn 

przeciw ojcu; matka przeciw córce, a 
córka przeciw matce; teściowa przeciw 

synowej, a synowa przeciw teściowej». 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jezus zwierza się uczniom ze swoich głębokich pragnień. Pragnienie wypełnienia powołania 

jest w Nim tak silne, że odczuwa „zniecierpliwienie” i udrękę (ww. 49-50). 

Jak przeżywam moje życiowe powołanie? Czy jest we mnie głębokie pragnienie jego wypeł-

nienia? Co mogę powiedzieć dzisiaj o gorliwości w pełnieniu mojego powołania? Porozma-

wiam o tym szczerze z Jezusem. Będę Go usilnie prosił, aby przeniknął mnie tym samym 

pragnieniem żarliwości, jakie było w Nim. 

Zwrócę uwagę na zdeterminowanie i moc, z jaką mówi o swojej misji (w. 51-52). Jest świa-

domy tego, że Ewangelia, którą głosi, nie będzie popularna. Dla wielu stanie się źródłem 

niepokoju, a nawet początkiem podziałów wśród najbliższych. Przypomnę sobie zwykłe sy-

tuacje z codzienności, w których miałem opowiedzieć się po stronie Jezusa i Ewangelii? Jak 

się wtedy zachowywałem? 



Które wymagania Jezusa najbardziej niepokoją i dzielą moje serce? Wyznam szczerze 

Jezusowi moje niepokoje i rozterki. 

Jezus zaświadcza i uprzedza, że głoszenie Ewangelii z mocą i żarliwością będzie jak 

ogień rzucony na ziemię. Moja żarliwość będzie budziła żarliwość w innych. Moja obojęt-

ność będzie zarażała innych przeciętnością. Poproszę Jezusa o zdecydowanie w świad-

czeniu o Ewangelii. 

Jezus przypomina mi, że nie ma „trzeciej drogi”. Albo opowiem się za Jezusem, odrzucając 

podobnie jak On kompromisy i przeciętność, albo Go odrzucę. Poproszę Jezusa, aby po-

mógł mi demaskować w sobie wszelkie postawy letniości i kompromisów. Zawierzę Mu 

swoje powołanie. Poproszę, aby rozpalił je na nowo ogniem swojej żarliwości. 

ks. Krzysztof Wons/niedziela.pl 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

SANKTUARIUM JASNOGÓRSKIE 

Sanktuarium Matki Bożej Częstochowskiej na Jasnej Górze 

 Sanktuarium Matki Bożej Częstochow-

skiej, położone na Jasnej Górze  

w Częstochowie, jest jednym z najważniej-

szych miejsc kultu maryjnego w Polsce i na 

świecie. Od wieków stanowi duchową stolicę 

Polaków, miejscem modlitwy, pielgrzymek  

i ważnych wydarzeń religijnych oraz narodo-

wych. Opiekują się nim ojcowie paulini, sprowadzeni z Węgier w 1382 roku 

przez księcia Władysława Opolczyka. 

 Centralnym punktem sanktuarium jest Kaplica Cudownego Obrazu,  

w której znajduje się ikona Matki Bożej Częstochowskiej, zwana również Czarną 

Madonną. Według tradycji obraz ten pochodzi z Bizancjum, a do Polski został 

przywieziony z Rusi Halickiej. Malowidło przedstawia Maryję trzymającą na rę-

ku Dzieciątko Jezus. Charakterystyczne są ciemna karnacja postaci oraz dwie 

głębokie rysy na prawym policzku Matki Bożej, powstałe w wyniku profanacji 

obrazu w 1430 roku podczas najazdu husytów. Od tamtego czasu kult Matki 

Bożej Częstochowskiej nieustannie wzrastał, a pielgrzymi zaczęli przypisywać 

obrazowi liczne łaski i cudowne uzdrowienia. 



 Architektura sanktuarium jest bogata i wielowarstwowa, gdyż po-
wstawała przez wieki. Poza Kaplicą Cudownego Obrazu ważnym elemen-
tem jest Bazylika Jasnogórska pw. Krzyża Świętego i Narodzenia Naj-
świętszej Maryi Panny. Uwagę przyciąga również wieża o wysokości 106 
metrów, będąca symbolem Częstochowy, z której roztacza się panorama 
miasta i okolic. W obrębie murów klasztornych znajduje się także Skar-
biec, w którym przechowywane są liczne wota składane przez pielgrzy-
mów, w tym korony papieskie, szaty liturgiczne, cenne naczynia i meda-
le. W Muzeum 600-lecia Jasnej Góry zgromadzono eksponaty dokumen-
tujące historię miejsca i kultu. 

 Jasna Góra odegrała ważną rolę w historii Polski, zwłaszcza w cza-
sie potopu szwedzkiego (1655–1660). Obrona klasztoru, dowodzona przez 
przeora o. Augustyna Kordeckiego, stała się symbolem oporu wobec na-
jeźdźcy i źródłem nadziei dla narodu. Wydarzenie to utrwaliło się w świa-
domości Polaków jako znak szczególnej opieki Matki Bożej nad ojczyzną. 
W 1656 roku król Jan Kazimierz złożył w katedrze lwowskiej śluby, ogła-
szając Maryję Królową Polski. 

 Sanktuarium jest celem licznych pielgrzymek indywidualnych i gru-
powych. Najbardziej znane są piesze pielgrzymki, organizowane z różnych 
zakątków Polski, w tym z Warszawy, Krakowa, Łodzi czy Gdańska. Każ-
dego roku Jasną Górę odwiedza kilka milionów pielgrzymów z kraju i za-
granicy. Najważniejsze uroczystości odbywają się 3 maja (uroczystość 
Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski), 15 sierpnia (Wniebowzięcie 
Najświętszej Maryi Panny) oraz 26 sierpnia (uroczystość Matki Bożej Czę-
stochowskiej). Wydarzenia te gromadzą tysiące wiernych, a także przed-
stawicieli władz kościelnych i państwowych. 

 Współcześnie Jasna Góra pełni nie tylko funkcję miejsca kultu, ale 
także centrum formacji duchowej i kulturalnej. Odbywają się tu rekolek-
cje, koncerty, spotkania modlitewne oraz wydarzenia o charakterze pa-
triotycznym. Sanktuarium jest również miejscem ważnych wizyt papie-
skich. Św. Jan Paweł II odwiedził Jasną Górę wielokrotnie, podkreślając 
jej znaczenie dla polskiej wiary i tożsamości. Byli tu także papież Bene-
dykt XVI (2006) oraz papież Franciszek (2016) w czasie Światowych Dni 
Młodzieży w Krakowie. 

 Dla wielu Polaków pielgrzymka na Jasną Górę jest nie tylko religij-
nym obowiązkiem, ale także osobistym doświadczeniem spotkania z Bo-
giem przez wstawiennictwo Maryi. Sanktuarium pozostaje miejscem, 
gdzie łączą się historia, tradycja i głęboka duchowość, a jego przesłanie – 
„Totus Tuus” – nadal inspiruje kolejne pokolenia wiernych. 

JAK PRZEŻYWAĆ ODPUST? 



30.07.2025 r., g. 19:00 CK Spichlerz 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK
18.08.2025 

7:00 1. Za + Karolinę Dargacz 

18:00 1. Za + Barbarę, Macieja, Zbigniewa i Marię 

WTOREK 

19.08.2025 

7:00 
1. Za + Teresę Januszkiewicz 
2. Za + Jarosława Lehmann 

18:00 1. Za + Brunona w rocz. urodzin 

ŚRODA 

ŚW. BERNARDA 

20.08.2025 

7:00 1. Za + Jadwigę Bigus 

18:00 1. Za + Annę, Benona oraz Brunona Berman 

CZWARTEK 
ŚW. PIUSA X 

21.08.2025 

7:00 
1. Za + brata Bogusława w rocz. śm. oraz dusze 

w czyśćcu cierpiące 

18:00 1. Za + Józefa i Janinę Hirsz 

PIĄTEK 
NMP, 

KRÓLOWEJ 

22.08.2025 

7:00 
1. Dziękczynna w 10 rocz. ślubu Beaty i 

Łukasza z prośbą o Boże błog. i dalszą opiekę 

18:00 
1. Za + Agnieszkę i Witolda Zuch i ++ z rodziny 
Kryszewskich 

SOBOTA 
23.08.2025 

7:00 1. Za + Alfonsa Wenta w 4 rocz. śm. 

18:00 
1. O Boże błog. dla Natalii i Michała z okazji 
urodzin 

XXI 

NIEDZIELA  

ZWYKŁA 

24.08.2025 

7:00 1. Za + syna Dawida w 6 rocz. śm.  

8:30 1. Za + Michała Drobczyńskiego w 1 rocz. śm. 

10:00 1. Za + Agnieszkę Butowską w rocz. urodzin 

11:30 1. Za + Za + Irenę Kranczkowską w 7 rocz. śm. 

18:00 1. Za + Jerzego Żurawskiego w 3 rocz. śm. 

20:00 1. Za + Halinę i Antoniego Pozańskich 



1. W piątek przeżywaliśmy nasz parafialny odpust. Bóg zapłać Liturgicznej 
Służbie Ołtarza, scholi Norbertanek z p. Piotrem na czele, pocztom 

sztandarowym, osobom niosącym feretrony i baldachim, a także wszystkim 

zaangażowanym w liturgię. Dziękuję naszej gminie za zorganizowanie 

festynu, a także cukierni Markiza za przygotowany na okoliczność odpustu 

tort. 

2. Przy okazji uroczystości odpustowej poświęciliśmy mozaikę Matki Bożej 

Wniebowziętej, wykonaną w pracowni Akademii Sztuk Pięknych w 

Gdańsku przez Pana Profesora Przemysława Garczyńskiego oraz Panią 

Profesor Aleksandrę Kołwzan-Garczyńską. To piękne dzieło obejrzeć można 
nad wejściem do kaplicy Matki Bożej Fatimskiej na cmentarzu przy kościele. 

3. Bóg zapłać za ubiegłotygodniowe ofiary na tacę budowlaną. Na prace na 

cmentarzu zebraliśmy 9848 złotych oraz 20 euro. W najbliższych dniach 
powinny zakończyć się prace związane z nawożeniem ziemi, a także 

uruchomione zostaną dwa dodatkowe punkty czerpania wody. Kolejny etap 

zaplanowanych prac, to zakup paneli na całość inwestycji i ogrodzenie 

terenu od ul. Kościerskiej (pozostałą część ogrodzimy, jak nawieziona ziemia 

osiądzie i będzie stabilna). Dziękuję za wszelką pomoc. 

4. W liturgii przeżywamy: 

• Środa, 20 sierpnia: wspomnienie św. Bernarda, opata i doktora Kościoła; 

• Czwartek, 21 sierpnia: wspomnienie św. Piusa X , papieża; 

• Piątek, 22 sierpnia: wspomnienie Najświętszej Maryi Panny, Królowej; 

5. 30 sierpnia  odbędzie się Piesza pielgrzymka z Gdańska-Oliwy do 
sanktuarium Matki Bożej Brzemiennej w Matemblewie, na którą 

zaprasza Odnowa w Duchu Świętym. Pod parafią Miłosierdzia Bożego Będzie 

podstawiony autobus, który przewiezie do Oliwy pielgrzymów i około g. 

15.00 przywiezie ich z powrotem. Zgłoszenia u p. Elżbiety: tel. 608-538-776. 
Szczegóły na plakatach i w biuletynie. 

6. Serdecznie zapraszamy do Norbertańskiej Kawiarenki, która jest czynna od 

wtorku do niedzieli w godz. 11:00-20:00. 

7. Zapraszamy na spotkania z historią organizowane przez nasze Muzeum, 
Kawiarnię Norbertańską, Fundację Pod Lipami i Fundację EDS: 

• 19 sierpnia, g. 14:00 „Wojenne Losy Żukowa” - spotkanie dla seniorów; 

• 24 sierpnia, g. 13:00: „Haft - Dzieła Kobiecych Rąk” - spotkanie otwarte 

Szczegółowe informacje na plakatach. Wstęp wolny. Obowiązują 
wcześniejsze zapisy pod numerem telefonu 780-185-350. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  XX NIEDZIELA ZWYKŁA 17.08.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 16.30-17.00 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:00 – 8:30 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


